

广东文化和旅游信息

[2019]第34期(总第43期)

广东省文化艺术信息中心

2019年10月21日

目 录

工作动态

汪一洋厅长与新提拔干部任职集体谈话 (2)

2019年全省文化馆馆长培训班在广州举办 (3)

文旅产业

全国加强旅游住宿业行业监管工作会在广州召开 (4)

文旅交流

陈波副厅长会见韩国京畿道政府文化遗产处代表团 (5)

文旅民生

省立中山图书馆举办2019年盲人节主题活动 (6)

2019年二沙岛户外音乐季正式启动 (7)

第七届深圳钢琴音乐季启幕 (8)

遗产保护

南粤古驿道活化行动助力广东多处文物入选“国保” (9)

汪一洋厅长与新提拔干部 任职集体谈话

10月10日，省文化和旅游厅召开新提拔干部任职谈话暨廉政谈话座谈会，厅党组书记、厅长汪一洋，厅党组副书记、副厅长、省文物局局长曾颖如，厅党组成员、省纪委监委驻厅纪检监察组组长陈小娟等领导出席并讲话，近期新提拔的12名厅属单位领导班子副职参加谈话。

会上，厅属单位12名新提拔的班子副职分别作了发言，表达了对组织、领导和同事的感激之情，回顾了自己的成长历程，谈到了自身的不足和努力的方向。陈小娟组长从廉洁从政等方面，对大家进行了廉政谈话，要求大家认清形势，切实加强政治建设，认真落实“一岗双责”，守住底线，不断提升自身思想道德境界。曾颖如副厅长要求大家要珍惜机会，更好发挥先锋模范作用，切实增强干事创业的责任感和使命感，努力提高综合能力素质，切实履职尽责，做出实实在在的业绩。最后，汪一洋厅长对大家作了任职谈话，提出了四点要求：一要加强学习，特别是加强政治理论和管理知识方面的学习，提高政治意识和管理能力；二要增强“四个意识”，严格遵守党的政治纪律和政治规矩，做到令行禁止；三要强化担当作为，将新的岗位职务作为新的台阶，认真贯

彻落实上级的各项决策部署，推动重点工作落实；四要加强勤政廉政，甘于做老实人，严格遵规守纪，慎独慎微，廉洁从政，守住底线，不越红线，为广东文化和旅游深度融合发展作出应有的贡献。（厅人事处）

2019年全省文化馆馆长培训班 在广州举办

2019年全省文化馆馆长培训班日前在省文化馆举办，全省县级以上文化馆馆长共143人参加培训。省文化和旅游厅党组成员、副厅长赵红出席开班仪式并作动员讲话。本次培训邀请了国家公共文化服务体系建设专家委员会委员阮可、中国文化馆协会秘书长赵保颖等专家，以及天津、江苏、浙江等地的优秀文化馆馆长为学员进行授课。授课内容涵盖新时代文化馆现代管理与服务创新等内容，围绕文化馆阵地建设、核心职能发挥、提升服务效能、融合创新发展等热点问题，既有理论授课，也有经验交流，课间互动热烈。培训班还安排了现场教学，组织全体学员到广州图书馆、广州市天河区文化馆进行实地学习，对全面提升文化馆馆长的综合素质和业务能力收效明显。培训班为全省文化馆馆长搭建了交流学习的平台，受到学员肯定和好评。（省文化馆）

全国加强旅游住宿业行业监管工作会议 在广州召开

10月16日，全国加强旅游住宿业行业监管工作会议在广州市召开。文化和旅游部党组成员王晓峰出席会议并讲话。文化和旅游部市场管理司、各省级文化和旅游行政部门相关负责同志50余人参加会议。广东省文化和旅游厅党组成员、副厅长梅其洁出席会议。

从2018年底文化和旅游部召开全国加强旅游住宿业行业监管电视电话会以来，各级文化和旅游行政部门积极开展星级饭店专项整治，切实加强行业监管。文化和旅游部通过现场督导、暗访检查、联合整治等方式，坚持以卫生、消防、安全等为重点，以五星级饭店为重点，严格依法依规、对标对表开展专项整治。文化和旅游部共派出27个暗访组，分3轮对广东、江苏、北京、浙江、山东、上海、天津、重庆、辽宁、河南等10个重点省份的61家五星级饭店进行了暗访检查，对照标准取消了五星级饭店20家、限期整改26家。各地也积极开展专项整治工作，据不完全统计，目前全国共处理四星级饭店36家，三星级以下星级饭店105家。

王晓峰在讲话中指出，要认真总结前一阶段开展星级饭店专项整治工作的经验，高度重视行业存在的卫生、消防、安全、服务质量等问题，认真治理产生这些问题的根源。强

调要不忘初心、牢记使命，不断加强行业监管工作：一是要提高政治站位，充分认识加强旅游住宿业行业监管的重要意义。要牢记发展旅游住宿业的“初心”是为了服务国家改革、开放、发展的大局，不断满足人民群众的美好生活需求；发展旅游住宿业的“使命”就是不断创新监管手段，引导行业持续、健康、高质量发展，不断提升行业管理水平和服务质量。二是要筑牢安全底线，严格把握加强旅游住宿业行业监管的正确方向。要严格落实意识形态工作责任制，夯实星级饭店企业安全主体责任，督促指导星级饭店牢牢守住政治安全和生产安全底线。三是要加强创新担当，积极探索加强旅游住宿业行业监管的有效手段。要加大暗访检查力度，加大标准规范引导力度，加大教育培训力度，加大宣传引导力度，积极构建旅游住宿业信用监管机制。会上，江西、广东、江苏、四川、湖南、上海等省（市）文化和旅游行政部门的同志作了交流发言。（中国旅游新闻）

陈波副厅长会见韩国京畿道政府 文化遗产处代表团

10月15日，省文化和旅游厅党组成员、副厅长陈波在广州会见韩国京畿道政府文化遗产处代表团。陈波副厅长对代表团的来访表示欢迎，并介绍了广东非遗保护工作的整体

情况，希望下一步双方在非遗领域开展更多务实合作。

为推动 2020 年京畿道-广东省非遗传承者交流，京畿道政府文化遗产处朴炳宇一行于 10 月 14-16 日来我省对接 2020 年非遗交流工作。期间，工作组一行与厅非遗处、交流合作处相关负责人进行了座谈交流，共同商讨 2020 年赴韩交流的非遗展演、展示项目方案。

今年 6 月份，我厅与韩国京畿道文化观光旅游体育局签订《建立推进非遗传承者交流合作的协议书》，双方同意在互信、互敬、互利的基础上开展合作，推进非遗传承者交流，进一步加强在非遗保护领域的交流与合作。这是我省首次与国外相关部门签约开展非遗领域的交流合作。根据《协议书》，双方将每年经友好协商确定非遗交流项目、互访形式、人员、滞留时间、费用分担等具体事项，2020 年将先由我省组织非遗传承者代表团访问京畿道进行交流。（非物质文化遗产处）

省立中山图书馆举办 2019 年盲人节主题活动

10 月 15 日是第 36 届国际盲人节。近日，由省立中山图书馆和荔湾区残疾人联合会共同主办，荔湾区盲人协会、广州市融爱社会服务中心承办，广州国际残障人文化交流中心

协办的 2019 年盲人节主题活动在省立中山图书馆举行。来自广州市内的盲人代表及助残志愿者参加了活动。本次活动围绕“积极融入社会，共推小康进程”的主题，通过播放访谈短片展示科技助盲的成果，视障人士运用各种科技产品过上了越来越便利的生活。针对盲人朋友的日常生活需求，活动现场展示了多个针对盲人朋友的实用科技产品。由盲人音乐爱好者组建的曙光乐队现场表演了《我爱你，中国》等七首歌曲，展示了新时代下盲人群体热爱生活、热爱祖国的精神风貌。（省立中山图书馆）

2019 年二沙岛户外音乐季正式启动

10月13日，“2019年二沙岛户外音乐季”首场演出在二沙岛星海演艺集团大楼前草坪盛大上演。本次音乐季与往年一样将共推出 10 场演出，持续至 12 月 14 日，在每个周六定期举办。2019 年是举办二沙岛户外音乐季的第十个年头。今年的音乐季以新中国成立 70 周年为重点，将作为“岭南风华·我爱你中国——广东省庆祝中华人民共和国成立 70 周年舞台艺术精品展”系列活动的一个板块，通过音乐歌颂新中国成立 70 年来取得的成就。参加音乐季演出的有广州交响乐团、广东民族乐团、广东歌舞剧院、小云雀合唱团、广州鳟鱼歌剧艺术团、广东舞蹈戏剧职业学院、广州爵士音

乐节参演团队等多个演出团体，南方歌舞团和广州市合唱协会也将首次加入演出。本次音乐季采取“免费入场”的形式。演出门票以现场派发和网上抢票的形式免费提供给市民，每场提供 1000 个坐垫。观众可提前一小时到场地的入口处直接领取纸质门票，也可提前通过“广州越秀发布”“广州越秀文体”“网演”官方微博公众号抢票。今年音乐季还将邀请越秀区港澳子弟班的学生到现场观赏演出，丰富港澳子弟在广州的文化生活。（南方日报）

第七届深圳钢琴音乐季启幕

日前，2019 第七届深圳钢琴音乐季正式启幕。音乐季持续到 11 月 15 日，期间安排 40 场次（节时）钢琴主题活动。本次音乐季由深圳市对外文化交流协会、深圳市文化广电旅游体育局、深圳市文联指导，深圳市群众文化学会、深圳市雅星文化传播有限公司、深圳市新节拍艺术团主办。深圳钢琴音乐季创设于 2013 年，一直致力于推动钢琴艺术的普及、推广与交流，如今成为深圳市级三大钢琴品牌活动之一。深圳钢琴音乐季的主题活动包括开幕、闭幕的特色交响协奏音乐会，2 场大师钢琴独奏音乐会、1 场中国钢琴作品专场音乐会；还有乌克兰、比利时、俄罗斯、瑞典、荷兰、美国、

中国等国家优秀青年钢琴家和京沪粤港澳台地区的专业院校获奖的钢琴青少年才俊带来的 9 场公益音乐会；以及展示本地优秀钢琴人才的 2 场本土优秀师生音乐会和 2 场社会艺术教育成果展演。除演出之外，本届深圳钢琴音乐季还安排了 3 场音乐专题讲座、18 节次国际钢琴大师班和为期 2 个月的 2019 穿越时光 · 世界历史名琴公益展。（深圳市文化广电旅游体育局）

南粤古驿道活化行动助力广东多处文物入选“国保”

10 月 16 日，国务院公布第八批全国重点文物保护单位名单，包括 762 处第八批全国重点文物保护单位以及 50 处与现有全国重点文物保护单位合并的项目。

广东省新增全国重点文物保护单位 33 处，与现有全国重点文物保护单位合并的项目 2 处，其中古遗址 7 处，古建筑 11 处，近现代重要史迹及代表性建筑 15 处。在加强革命文物史迹保护、南粤古驿道活化利用等工作助力下，新增国保数量位居全国第九，是我省历届全国重点文物保护单位数量最多的一届，新增近现代重要史迹及代表性建筑数量位居全国第一。

一、革命文物入选数量位居全国前列，革命文物序列更为完整

我省共有 14 处革命文物入选，入选数量位居全国前列。入选的革命文物类型涵盖旧民主主义革命时期、新民主主义革命时期和社会主义革命和建设时期。目前，我省革命类全国重点文物保护单位位居全国前五，是革命文物延续年代最长、序列最完整、种类最齐全的省份，有力彰显了我省是中国近现代民主革命策源地的重要地位以及对新中国近现代革命历程所做突出贡献。

近年来，省委省政府高度重视革命文物保护利用，先后出台了《广东省红色革命遗址保护利用行动实施方案》《广东省红色旅游发展实施方案（2018—2021）》《广东省实施革命文物保护利用工程行动方案》等系列重要文件，建立了红色革命遗址经费，扎实推进革命史迹的保护修缮、陈列展示和周边环境整治工程，革命文物保护状况持续改善，革命文物教育功能明显强化。经国务院常务会议核定，中国共产党广东区执行委员会旧址、中共红色交通线旧址、叶挺独立团团部旧址、广东省农民协会旧址、香港文化名人大营救指挥部旧址、土洋村东江纵队司令部旧址、赤山约农会旧址、黄埔军校燕塘分校旧址、三河中山纪念堂、长岗坡渡槽、司徒美堂故居、蒋光鼐故居、万木草堂、中英街界碑等 14 处

革命文物入选，充分体现了国务院对我省革命文物保护工作的肯定。

二、南粤古驿道沿线文物多处入选，活化行动助力“国保”成效显著

2016年以来，省委、省政府在全国率先开展南粤古驿道保护利用，并将其与文化遗产保护利用、全民健身、精准扶贫、乡村振兴紧密结合。前后实施乳源西京古道、南粤雄关与古道、樟林古港等文物遗址遗迹的修复利用，使“沉睡”的古道重获新生。作为近两年南粤古驿道活化行动重要成果的乳源西京古道、青塘遗址、土洋村东江纵队司令部旧址、香港文化名人大营救指挥部旧址、中央红色交通线旧址等多处文物入选，南粤古驿道活化行动助力我省入选“国保”单位成效显著。

三、古文化遗址新增数量位居全国第六，古代广东同样精彩

曾荣获全国十大考古发现的青塘遗址、磨刀山遗址以及东莞村头遗址、狮雄山遗址、石望铸钱遗址、乳源西京古道、西樵山采石场遗址等7处古文化遗址悉数入选，是广东文物考古工作始终坚持贯彻落实省委省政府正确领导，不懈努力的成果，同时也见证古代广东人民的精彩生活。

迄今为止，我省共有全国重点文物保护单位131处，包

括古建筑 54 处、古文化遗址 15 处、古墓葬 4 处、近现代重要史迹及代表性建筑 53 处（含革命文物 34 处）、石窟寺石刻 4 处、其他 1 处。（文物保护与考古处）

送：文化和旅游部办公厅，傅华、许瑞生同志，省委、省人大、省政府、省政协办公厅，省委宣传部，省发展改革委，省扶贫办；

各地级以上市文化广电旅游体育局；
省文化和旅游厅各处（室），厅属各单位（含星海演艺集团下属单位）。

传真：(020)37803016 省文化和旅游厅公众网：<http://whly.gd.gov.cn/>
电邮：whtxxzx@163.com 广东文化网：<http://www.gdwh.com.cn>